



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68



2019年10月

农历己亥年九月初九 第13230期(总13803期) 今日8版

习近平同朝鲜最高领导人金正恩 就中朝建交70周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月 6日,中共中央总书记、国家主席 习近平同朝鲜劳动党委员长、国务 委员会委员长金正恩就中朝建交70 周年互致贺电。

习近平在贺电中说,值此中华 人民共和国和朝鲜民主主义人民共 和国建交70周年之际,我谨代表中 国共产党、中国政府、中国人民,向 你并通过你,向朝鲜劳动党、朝鲜政 府、朝鲜人民致以热烈的祝贺。

习近平表示,70年前,中朝正式 建立外交关系,这在两党两国关系 史上具有划时代的重要意义。朝鲜 是最早同新中国建交的国家之一。 70年来,在两党两国历代领导人关 怀和双方共同努力下,中朝传统友 谊经受住了国际风云变幻和时代变 迁的考验,不断发展,历久弥坚,深 入人心。两国各领域交往合作成果

丰硕,不仅有力促进了两国各自社 会主义事业繁荣进步,也为维护地 区和平稳定发挥了重要积极作用。

习近平强调,中朝传统友谊是 两党、两国、两国人民共同的宝贵财 富。维护好、巩固好、发展好中朝关 系,始终是中国党和政府坚定不移 的方针。我高度重视中朝关系发 展,珍视同委员长同志的互信和友 谊。去年以来,我同委员长同志五 次会晤,达成一系列重要共识,共同 引领中朝关系进入新的历史时期。 中方愿同朝方携手努力,以建交70 周年为契机,推动中朝关系长期健 康稳定发展,更好造福两国和两国

金正恩在贺电中表示,值此朝 中建交70周年之际,我谨代表朝鲜 劳动党、朝鲜民主主义人民共和国 政府和朝鲜人民,向总书记同志,并 通过总书记同志向中国共产党、中 华人民共和国政府和全体中国人民 致以最热烈的祝贺和最诚挚的

金正恩表示,朝中两国建交具 有划时代意义。70年来,朝中两党、 两国人民在维护和发展社会主义事 业的征程中始终同生死、共患难,历 经岁月洗礼,书写了伟大的朝中友 谊历史。当前,朝中关系步入继往 开来、承前启后的重要关键时期。 坚决继承朝中友谊这一优秀传统, 实现两国友好合作关系的全面复 兴,是我和朝鲜党、政府坚定不移的 立场。我愿同总书记同志紧密携 手,按照朝中两国人民的共同愿望, 巩固和发展令世界羡慕的朝中友 谊,用友好和团结的力量坚定维护 社会主义事业,坚定维护朝鲜半岛 和世界的和平与稳定。

天山南北铺展绿色画卷

本报记者 马呈忠



一湖碧水映天山。初秋,走进 位于新疆博尔塔拉蒙古自治州境内 的赛里木湖风景区,只见湖水清澈, 水鸟嬉戏,游人如织。

然而,超载放牧曾一度严重威 胁着这座高山湖泊。2011年以来, 当地政府在湖区实施禁牧,修复生 态环境,已陆续禁牧38.5万亩;在湖 区禁办赛马等大型活动,严禁人为 活动破坏草场植被;一些修建环湖 公路造成的砂石场料坑,被回填并 进行植被恢复。

"经过多年持续实施一系列措 施,景区被破坏草场已恢复约 95%。"赛里木湖景区管委会规划建 设项目局局长张建江说,禁牧还带 来水质改善。最新监测显示,赛里 木湖总氮、总磷等指标明显下降,其 他指标保持在一二类水质标准。

"三山夹两盆"的地貌,孕育了 新疆缤纷多彩的自然风光。同时, 这份美丽也十分脆弱。近年来,新 疆践行"绿水青山就是金山银山"理 念,把生态文明建设和环境保护工 作摆在突出位置。

位于东天山脚下的哈密,自 2011年以来,先后启动草原生态系 统修复、东天山生态功能保护区建 设、哈密河国家湿地公园建设、巴里 坤湿地保护等生态建设工程。一系 列举措让东天山森林、草原、冰川、 生物多样性更加丰富,生态屏障作

"不管是什么身份,都要更好地 保护天山。"哈密市伊州区天山乡板 房沟村牧民热依木尼亚孜·司马依, 从牧民变身为生态管护员,"我们有 决心、有信心守护好这里的一草一

居住在大漠边缘的群众常说: "养活一棵树比养活一个孩子还 难。"然而,环绕新疆塔克拉玛干沙 漠、古尔班通古特沙漠这两大沙漠 居住的人们,从未放弃给沙漠编织 "绿丝带"的努力。

地处塔克拉玛干大沙漠西南边 缘的麦盖提县,沙漠面积占全县总 面积的90%,生态环境极其脆弱。 从2012年起,该县实施了塔克拉玛 干沙漠百万亩防风固沙生态林建设 工程。通过多年持续奋战,曾经风 沙肆虐的沙海变成一望无垠的绿 洲,已定植的30多万亩生态林平均 成活率达到90%以上。去年,沙尘 暴和浮尘天气明显减少,当地生态 环境明显改善。

从昔日"漫卷狂风蚀春色,迷梦 黄沙掩碧空",到如今"风拂杨柳千顷 绿,水润桃杏万园红",阿克苏地区柯 柯牙绿化工程书写了新疆版的"塞罕 坝"荒漠绿化奇迹。(下转第二版)

中国的明天必将更加美好

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会 上的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引起热烈反响

70年,人类历史长河的弹指

70年,新中国创造了"当惊世界 殊"的伟大奇迹。

"中国的昨天已经写在人类的 史册上,中国的今天正在亿万人民 手中创造,中国的明天必将更加美 好。"10月1日,庆祝中华人民共和

国成立70周年大会的盛况让广大 知识分子、青年学生深感骄傲,习近平 总书记的重要讲话令大家无比振 奋。大家坚信,历史照亮未来,征程 未有穷期,千千万万努力奋斗的力 量汇聚在一起,必将书写更新更美

歌唱,为祖国史诗 般的进步礼赞

天安门广场上,全场齐声高唱 中华人民共和国国歌,五星红旗迎

在庆祝中华人民共和国成立70 周年大会上,习近平总书记高度评 价新中国成立的历史意义,深刻阐 明新中国70年创造的人间奇迹,豪 迈展望中华民族伟大复兴的光明未 来。亿万中华儿女满怀豪情、充满

"起来,不愿做奴隶的人们!" 置身庄严的歌声中,敦煌研究

院名誉院长樊锦诗感慨万千。这位 被誉为"敦煌的女儿"的老人,刚刚 获得"文物保护杰出贡献者"国家荣

"今日欣欣向荣的敦煌和曾经 惨遭列强掠夺破坏的敦煌,鲜明对 比正是中国今昔巨变的缩影。我忘 不了,国家在无比困难的时候拨出 巨款,挽救了濒临崩塌毁坏的莫高 窟;我忘不了,国家鼓励敦煌吸纳人 才、开展国内外合作;我忘不了,国 家给予机会,促使我们实施文物科 技保护,开展'数字敦煌'实践,让敦 煌在服务人民的过程中获得更加强 大的生命力……"老人挺直腰杆坚 定地说,"虽年过八十,但只要我一 息尚存,必将为中华文化的繁荣兴 盛尽心竭力,贡献自己的力量。" "把我们的血肉,筑成我们新的

今天,社会主义中国巍然屹立 在世界东方,没有任何力量能够撼 动我们伟大祖国的地位,没有任何

力量能够阻挡中国人民和中华民族 的前进步伐。 曾亲眼见证旧中国、旧社会如 何分崩离析,王蒙深信,新中国的命

运就是自己的命运。这位与新中国 共同成长起来的著名作家说:"新中 国的成立、发展、建设是我一生的经 历,也是我创作的主题。新时代必 将是大有可为的时代,我希望一直 写下去,为国家、民族和历史创造新 时代的经典。"

"前进!前进!前进!进!" 千里之外,刚从西太平洋执行 科考任务返回青岛奥帆基地的中国 海洋大学"东方红3"船上,传来阵阵 激昂的国歌声。通过一次次科考任 务,这艘新一代海洋综合科考实习 船为我国开展高质量综合科学考 察、高层次人才培养、高水平科学研 究和高新技术研发与应用贡献了

船长蒋六甲说:"今天在船上升 起国旗、唱起国歌,我们心中充满力 量。70年来,我国海洋事业发生天 翻地覆的变化,我们对未来的航程 充满信心。我们会踏踏实实完成每 一段航程,执行好每一次任务,让 '东方红3'成为国之重器,为建设海 洋强国贡献力量。'

爱国,凝聚成一往 无前的力量

道路决定民族命运,制度护航 复兴之路。

吉林大学马克思主义学院教授 石瑛说,70年的沧桑巨变从理论和 实践两个维度展现了中国共产党为 什么能、马克思主义为什么行、中国 特色社会主义为什么好,使科学社 会主义在21世纪的中国焕发出强大 生机活力,彰显了中国特色社会主 义的独特创造力和强大生命力。

新中国70年巨变的根本原因, 70年历史性变革的内在逻辑,就是 中国共产党的领导。

"习近平总书记的重要讲话深 刻揭示,新的历史起点上再起航,必 须高举旗帜、坚定不移走自己的路, 必须坚持中国共产党的领导。"北京 市第八中学校长王俊成说,"我们党 立志于中华民族千秋伟业,必须培 养一代又一代拥护中国共产党领导 和我国社会主义制度、立志为中国 特色社会主义奋斗终身的有用人 才。我们要把习近平新时代中国特 色社会主义思想传播到学生心中, 把他们培养成为德智体美劳全面发 展的社会主义建设者和接班人。"

新中国70年巨变最伟大的力 量,就是同心合力。

新中国之所以能不断攻坚克 难、开拓前行,关键就在于中国人民 始终同舟共济、团结一心,凝聚起如 钢似铁、坚不可摧的强大力量。

"在中国共产党的领导下,中国 人民用短短70年将一个积贫积弱、 百废待兴的国家建设成一个团结统 一、繁荣富强的新中国,身为一名中 国人我对此感到无比骄傲与自豪。 来自香港的兰州大学2019级新生 林世鸿说,"我相信,在我们新一代 青年的共同努力下,祖国一定会更 加繁荣昌盛。"

不管前进路上有多少风险挑 战,只要我们同心同德、群策群力, 中国力量就无比强大,我们就能跨 越一切艰难险阻,不断从胜利走向 新的胜利。

走在"民族团结"方阵中,就读 于中央民族大学管理学院的维吾尔 族小伙子伊力尔江·哈力克感觉温 暖幸福。"中华民族一家亲,同心共 筑中国梦。"他说,尽管排练很辛苦, 但自己感觉无比荣耀,"身为中国人 的自豪感,让所有的苦和累都化为 动力。在中国特色社会主义新时 代,我要贡献自己的力量,与各族人 民共享中华民族新的光荣和梦想"。

(下转第二版)

多彩文化活动祝福伟大祖国

本报讯 记者李佳霖报道:国庆期间,北京市各大公园开 启"国庆模式",组织了以"普天同庆·共筑中国梦"为主题的国 庆游园活动,从文化文艺节目、科技创新展示、创意非遗等多 角度呈现了祖国繁荣发展的伟大成就,营造了首都国庆佳节 的喜庆氛围。

记者从北京市国庆游园指挥部了解到,国庆游园活动布 局为"十园风采、百园荟萃"。"十园风采"包括天坛公园、地坛 公园、北海公园、陶然亭公园、朝阳公园、奥林匹克森林公园、 海淀公园、园博园、北京国际雕塑公园、大运河森林公园等10 个各具特色的公园,分布在全市东南西北,交通便捷,方便市 民游览。"百园荟萃"则选择遍布全市各区的100个特色公园, 供市民就近选择游览,在大美秋色中共享首都生态建设硕果。

在天坛公园,记者看到京味儿十足的非遗项目景泰蓝制 作和雕漆技艺吸引了不少游人驻足赏看,孩子们还纷纷自己 动手现场学习景泰蓝的制作工艺;地坛公园则延续了"地坛书 市"的风格,办起了经典诵读、故事会和作家见面会。在园博 园,2019中国戏曲文化周和以"美丽中国"为主题的国庆游园 活动同时举行。据了解,全市10个重点公园内共安排了30 场专业文艺演出和20场快闪表演。

10月3日, 游客在安徽省亳 州市火星时代研 学旅游基地参 观。国庆假期, 亳州市民纷纷走 出家门,体验"科 技"乐享假期好 时光

> 刘勤利摄 (中经视觉)



拉萨:歌声嘹亮唱响幸福

本报讯 记者代玲报道:10月 2日上午,位于西藏拉萨北郊的仁 青蔡湿地公园传来悠远嘹亮的歌 声。一首首感恩党、赞美幸福生活 的歌曲伴着欢快的舞蹈,给市民和 游客带来了丰富的文化体验。

76岁的次仁拉姆老人一早就 和小区邻居来到公园里观看节目。 "节目很精彩,它不仅让我心情愉 快,也让我感受到了祖国的繁荣富 强。只有强大的祖国才能给予我们 如今这么幸福的生活。"次仁拉姆 说,10月1日她还去宗角禄康公园 参加了精彩的游园活动。

为庆祝中华人民共和国成立70 周年,拉萨市举办了形式多样、内容 丰富的游园活动。其中既有精彩的 歌舞表演、群众广场舞,又有非物质 文化遗产展示和主题灯会等活动。

"市民上午可以在各大公园观 赏精彩的歌舞表演、参加游园活动, 晚上可以到南山公园赏灯。"拉萨市 城关区文化和旅游局局长曲尼旺姆 介绍,为丰富市民假日文化生活,城 关区24个民间艺术队、3个民间艺 术团准备了多场精彩的节目。

曲阜:擦亮传统文化品牌

本报讯 记者王金虎、通讯员梅 花报道:国庆假期,孔子故里山东曲 阜各景点纷纷推出精彩纷呈的文化 观赏和体验活动,让广大市民和游客 尽享多姿多彩的假日欢乐时光。

作为老牌景点,"三孔"景区依旧 是游客最为青睐的旅游目的地。明 故城晨钟开城仪式、暮鼓关城仪式、 诗礼堂"手抄论语"体验活动等文化 演艺和体验活动,让游客的旅游体验 更加生动丰富。在"老字号孔府文化 行"活动中,来自全国的50家老字号 600余种厚植地域特色、浸染儒商文 化的老字号匠心产品在孔府内展示, 首次实现了"商旅"融合,进一步丰富 了景区内容,提升了旅游品质。

为致敬祖国,弘扬优秀传统文 化,尼山圣境景区推出了多场实景 演艺秀、文化互动体验、传统仪典体 验等活动。国庆假期,尼山圣境日 均游客量近2.7万人。

此外,孔子博物馆推出了新中 国出入境文物展览70年回顾、"夜 游博物馆"等项目,以深入浅出的方 式表达文化思想精髓。"我们更加注 重创新弘扬传统文化方式、推动全 域旅游快速发展,以一批符合不同 消费需求的项目,擦亮孔子文旅品 牌,彰显传统文化底蕴。"曲阜市文 化和旅游局局长刘爱春说。



国庆假日,河北省宁晋县宁北街道举行文艺汇演,农民们敲响锣鼓,扭起 张懿莉摄(中经视觉) 秧歌,载歌载舞欢度国庆。

南昌:传承创新红色文化

本报讯 记者刘兴报道:国庆假 期,江西南昌市举行丰富多彩的文化 惠民活动,以"红色基因"为传承,以 "科技创新"为助力,满足广大群众节 日文化需求。

在南昌市地标之一的秋水广场, 假日期间平均日流量突破10万人 次。新制作的"十送红军"等红色歌曲 喷泉表演吸引了大批游客和市民。激 光水幕上,"我爱我的祖国"等文明宣 传标语融入其中,营造了浓郁的庆祝 氛围,让人们在军旗升起的地方感受 新时代英雄城不一样的城市魅力,感 受红色文化传承与创新的力量。

在VR/AR科技馆、VR主题乐园 学习科学知识,感受科技力量,成为南 昌市民欢度国庆新时尚。可"驾驶"飞 机,来一次极致的飞行体验;可"翱翔" 于茫茫宇宙,在"火星"的高温、无氧等 极端环境中完成各项科考任务;新推出 的《我和我的祖国》手势舞在VR技术 助力下,让游客们于虚拟与现实之间感 受到国力的强大,同时引来众多游客在 心愿墙上写下对祖国的祝福。

在红谷滩新区,"红谷戏剧·第五 届全国新剧目优秀展演季",推出了 9部大型剧目,反映时代特色、展现 社会风貌、代表先进文化水准,场内 座无虚席。同时,戏剧高峰论坛、免 费戏剧讲座、话剧进社区等一系列公 益活动的开展,也让"文化惠民"深入